

Но иностранная компания не может воспользоваться данным правом, так как она рассчитывает и уплачивает налог на прибыль отдельно по каждому постоянному представительству, что означает по каждой строительной площадке отдельно. Как правило, расходы по гарантийным обязательствам у компании возникают после ввода объекта в эксплуатацию. Это значит, что по данному постоянному представительству у компании больше нет дохода, так как объект сдан и нет больше актов выполненных работ. Учесть данные расходы в составе затрат другой строительной площадки на территории Республики Беларусь иностранная компания так же не имеет права. Возможность же проведения перерасчета ранее уплаченного представительством налога на прибыль с учетом возникших расходов по ведению работ в рамках гарантийного обслуживания отсутствует.

**Заключение.** Проведенное исследование позволило выявить особенности налогообложения специфические для представительств иностранных организаций, реализующих длительные строительные проекты. Эти особенности определяются ограниченным во времени периодом существования иностранного представительства. При этом в отношении второго описанного параметра (учет при налогообложении затрат на проведение гарантийного ремонта) следует отметить, что помимо фискальной существующая практика выполняет регулятивную и стимулирующую функции. Так как единственным способом минимизации затрат подобного класса является повышение качества строительства, что представляется важнейшей задачей деятельности любой строительной организации.

1. Ковалева, Л.В. Риски в стратегическом управлении строительной организацией / Л.В. Ковалева, Д.В. Хитренко // Дальний Восток: проблемы развития архитектурно-строительного комплекса. – 2016. - № 1. – С. 248 – 251.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Общая часть): Кодекс Респ. Беларусь, 19 дек. 2002 г., №166-3 (ред. от 30.12.2018) // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Дата доступа: 31.07.2019 г.
3. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть): Кодекс Респ. Беларусь, 29 дек. 2009 г., № 71-3 (ред. от 30.12.2018) // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Дата доступа: 31.07.2019 г.

## ПРАВОВАЯ СИСТЕМА ТУРКМЕНИСТАНА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

*Блясова А.,*

*студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Янч В.В., канд. филос. наук, доцент*

В настоящее время каждое государство имеет свою правовую систему, но могут быть и такие ситуации, когда в одном государстве сосуществуют разные конкурирующие правовые системы, либо же функционирует смешанная правовая система. Правовая система – это совокупность взаимодействующих правовых средств, основной целью которых является упорядочивание и регулирование общественных отношений. Что касается правовой системы Туркменистана, она относится романо-германской правовой системе, но при этом включает в себя национальные особенности, что характерно для любой национальной правовой системы.

Правовая система Туркменистана имеет свою специфическую историю, пройдя путь от системы обычного и мусульманского права до романо-германской правовой семьи в настоящее время. При этом в истории правовой системы Туркменистана имел место довольно длительный период социалистического права (в советский период).

Цель исследования состоит в выявлении особенностей правовой системы Туркменистана в историко-правовом аспекте.

**Материал и методы.** Материалом исследования послужили законодательные акты Туркменистана. Изучение особенностей исторического пути туркменской правовой системы потребовало использования исторического, логического, сравнительно-правового, формально-юридического методов научного познания.

**Результаты и их обсуждение.** Почти до двадцатого года прошлого века на территории современного Туркменистана господствовала система обычного и мусульманского права. Советский период характеризовался рецепцией социалистического права РСФСР и других союзных республик.

С начала 1990-х гг. правовая система Туркменистана претерпевает фундаментальные преобразования. Провозглашенные общие принципы реформы такие же, как и во всем постсоциалистическом пространстве: идеологический и политический плюрализм, социально ориентированная рыночная экономика, расширение прав и свобод личности и усиление их гарантий. Принятая в 1992 году Конституция независимого Туркменистана закрепила новые идеологические основы общества и государства. Согласно Конституции (ст. 3) высшей ценностью является личность [1].

По темпам правовых реформ Туркменистан занимает среднее место на территории бывшего СССР, заметно отставая от таких стран, как Узбекистан, Казахстан, Беларусь. С обретением независимости были приняты Хозяйственно- процессуальный (1991 г.), Санитарный (1992 г.), Таможенный (1993 г.), Воздушный (1996 г.), Уголовный (1997 г.) и Гражданский (1998 г.) кодексы. В то же время к 2000 году большинство старых советских кодексов оставалось в силе.

Основные источники права и их иерархия определяются Законом Туркменистана «О нормативных правовых актах», принятым 18 июня 1996 года. Конституция является высшим нормативным актом, за ней следуют законы, принятые референдумом, затем законы, указы и постановления Президента Туркменистана, постановления Меджлиса Туркменистана, постановления и распоряжения Кабинета Министров Туркменистана, акты министерств и других центральных органов государственного управления, постановления хякимов и решения Генгешы. Законы, которые изменяют Конституцию, называются «конституционными». Они имеют приоритет над другими законами.

Правовая система Туркменистана славится институтом делегированного законодательства. В соответствии со статьей 86 Конституции Меджлис может передавать президенту право издавать законы (с последующим одобрением Меджлиса). Эта возможность не распространяется на законы о принятии и изменении Конституции, уголовное и административное законодательство, Судебное производство.

Решения, принятые Халк Маслахаты, являются основанием для принятия правовых актов и подлежат исполнению Президентом Туркменистана, Меджлисом Туркменистана и другими государственными органами. Однако такие решения сами по себе не являются нормативными правовыми актами [6].

Конституция Туркменистана была принята в 1992 году, изменена и дополнена в 1995, 1999, 2003, 2006, 2008 и 2016 годах, состоит из 8 разделов и 142 статей. Основы конституционного строя (раздел I) включают президентализм (президент также является главой правительства в соответствии со статьей 91 раздела IV), светский характер, нейтралитет, разделение властей, ряд прав человека, суверенитет народа и статус Ашхабад как столицы. Поправки в конституцию могут быть внесены путем референдума или квалифицированным большинством в две трети членов Меджлиса. Ранее Халк Маслахаты имел полномочия вносить поправки в конституцию. Положения о форме государственного устройства - президентской республики - не подлежат изменению.

Принятый 17 июля 1998 года Гражданский кодекс Туркменистана вступил в силу 1 марта 1999 года. [2]. Он заменил Гражданский кодекс Туркменской ССР 29 декабря 1963 года. Особенность Гражданского кодекса Туркменистана заключается в том, что он практически не содержит нормы о предпринимательской деятельности юридических лиц. Соответствующие отношения регулируются отдельным законодательством. В то же время Гражданский кодекс прямо указывает, что его правила применяются к предпринимательским отношениям.

В области интеллектуальной собственности действуют: Закон «О научной интеллектуальной собственности» от 30 сентября 1992 г., Закон о патентах от 1 октября 1993 г., Закон «О правовой охране алгоритмов, программ для электронных вычислительных машин, баз данных и топологий интегральных микросхем» от 23 сентября 1994 года.

Действующий Уголовный кодекс Туркменистана был принят 12 июня 1997 года и вступил в силу 1 января 1998 года (с последующими изменениями), заменив Уголовный кодекс Туркменской ССР 1961 года [5].

В целом, новый Уголовный кодекс основан на типовом уголовном кодексе для государств СНГ и часто воспроизводит российский Уголовный кодекс практически буквально. Имеет 359 статей. Среди особенностей Туркменского кодекса - разделение на самостоятельные формулировки таких преступлений, как похищение женщины с целью вступления в фактические брачные отношения (ст.127), добровольное мужеложство (ч.1 ст.135), занятие проституци-

ей (ст.138), сводничество (ст.141), сутенерство (ст.142), многоженство (ст.163), посягательство на Президента Туркменистана (ст.176), блокирование транспортных коммуникаций (ст.278).

Меджлис Туркменистана избрал первого омбудсмана в истории страны 20 марта 2017 года. Каждый год омбудсмен будет представлять отчет о своей деятельности и ситуации в области прав человека в стране на рассмотрение Президента Туркменистана. Этот отчет должен быть освещен в средствах массовой информации. Одним из направлений деятельности омбудсмана является содействие развитию международного сотрудничества в области прав человека, изучение и внедрение международных стандартов, а также выполнение международных обязательств Туркменистана по защите прав и свобод человека. Должность омбудсмана, который является уполномоченным представителем по правам человека в Туркменистане, учреждена в соответствии с Конституцией Туркменистана с целью обеспечения государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, их соблюдения и уважения государственными органами, местными органами власти, и их должностными лицами. Омбудсмен своей деятельностью дополняет существующие государственные средства защиты прав и свобод человека и гражданина [4].

**Заключение.** Таким образом, проведенное исследование показало, что правовая система Туркменистана относится к романо-германской правовой семье. В истории правовой системы Туркменистана имел место переход от системы обычного и мусульманского права к романно-германскому праву. В значительной степени этому способствовало социалистическое право. В настоящее время в Туркменистане происходят правовые преобразования. Меджлисом Туркменистана принимается множество законодательных актов, улучшающих правовое положение граждан Туркменистана. Одним из таких законов является закон Туркменистана «Об Омбудсмене» принятый от 23 ноября 2016 года. Закон закрепляет в себе основные положения деятельности Омбудсмана в Туркменистане. Принимаются и другие нормативные правовые, нацеленные на совершенствование правовой системы Туркменистана и повышение уровня жизни граждан.

1. Конституция Туркменистана 2016 г. – Ашхабад, 2016. – 60 с.
2. Гражданский кодекс Туркменистана / Turkmenistan Civil Code\_Russian.pdf [Электронный ресурс]. – Режим доступа: - [https://vk.com/doc46374717\\_439122987?hash=f0512a9aadb6919879&dl=c58eb82bca1674f4](https://vk.com/doc46374717_439122987?hash=f0512a9aadb6919879&dl=c58eb82bca1674f4). – Дата доступа: 15.05.2019.
3. О нормативных правовых актах: Закон Туркменистана от 7 декабря 2005 года №31-III (по состоянию на 10 января 2017 года) / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – [http://minjust.gov.tm/ru/mmerkezi/doc\\_view.php?doc\\_id=5455](http://minjust.gov.tm/ru/mmerkezi/doc_view.php?doc_id=5455). – Дата доступа: 10.05.2019.
4. Об Омбудсмене: Закон Туркменистана от 1 января 2017 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <http://www.parahat.info/law/parahat-info-law-01xh>. – Дата доступа: 10.05.2019.
5. Уголовный кодекс Туркменистана / Turkmenistan Criminal Code\_Russian.pdf [Электронный ресурс]. - Режим доступа: - [https://vk.com/doc46374717\\_439122987?hash=0512a9aadb6919879&dl=c58eb82bca1674f4](https://vk.com/doc46374717_439122987?hash=0512a9aadb6919879&dl=c58eb82bca1674f4). - Дата доступа: 17.05.2019.
6. Туркменистан [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.bibliotekar.ru/3-1-31-2-pravovye-sistemy/202.htm>. Дата доступа: 10.05.2019.

## ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

*Янч С.В.,*

*студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Бочков А.А., канд. филос. наук, доцент*

Правонарушения несовершеннолетних являются частью общей преступности, а поэтому испытывают на себе влияние криминогенной ситуации, сложившейся в обществе. Это влияние имеет особое значение, поскольку объектами воздействия являются дети, которые, достигнув установленного законодательством возраста, могут стать субъектами правонарушения.

Цель исследования – выявить особенности правового регулирования профилактики правонарушений несовершеннолетних в историко-правовом аспекте.

**Материал и методы.** Изучение проблем профилактики правонарушений несовершеннолетних основано на анализе действующего законодательства, статистических материалов судебной практики. Раскрытие профилактического воздействия на поведение несовершеннолетних потребовало использования таких методов научного познания как исторический, логический, системный, анализ и синтез, индукция и дедукция.

**Результаты и их обсуждение.** В отношении правонарушителей на протяжении всей истории человечества государство применяло самые разные виды наказаний. В Древнем Риме,